

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年10月

25

星期五

甲辰年九月廿三

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8858期

今日4版

新时代新征程新伟业

陕西加快构建产教融合职业教育体系

打造18个市域产教联合体、15个行业产教融合共同体

本报讯(记者 宁黛艳)10月24日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会获悉,近年来,陕西教育系统着眼“高质量项目推进”,聚焦我省区域产业结构和产业发展需求,充分发挥高水平职业院校和专业建设、高水平示范性中等职业学校和示范专业引领作用,在推动职教体系改革、深化产教融合、优化服务支撑体系等方面下功夫,不断增强职业教育吸引力、适应性和贡献度,加快构建产教融合职业教育体系。

在深化职业教育体系建设方面,印发我省《深化现代职业教育体系建设改革“三张清单”》,从人才需求、产业发展、政策支持3个维度提出33项建设改革任务,明确时间表和路线图。经过努力,全省职业院校办学条件进一步改善,整体达标率83.5%,较年初提升9.3个百分点;推动构建“中职—高职专科—职业本科—专业硕士”贯通培养“立交桥”,职业院校学生成长成才通道进一步拓宽。

在推动职业教育产教融合方面,省级7部门联合印发市域产教联合体和行业产教融合共同体建设《指导意见》,重点依托13所国家和省级高水平高职学校及其专业、50所高水平示范性中等职业学校和示范专业,打造了杨凌现代农业、咸阳装备制造等18个市域产教联合体,新能源装备制造、工业无人机等15个行业产教融合共同体,建设了洛川苹果、现代康养等78个开放型区域产教融合实践中心,有效促进教育链、人才链、产业链深度融合。

在编制职业教育布局体系方面,围绕西安高新技术产业开发区等省内经济要素集聚区和产业发展功能区,编制服务区域发展布局体系;围绕集成电路、航空等重点产业链,编制支撑产业发展布局体系;以“一带一路”职教联盟为纽带,以中亚五国为先行区,编制助力大国外交布局体系,系统构建职教资源匹配数字地图,引导职业院校找准服务方向和发展定位。

辉煌75载 与共和国同成长的著名劳动模范风采展

任凤祥:带动更多人做好事行善举

霜降已过,陕北大地寒意渐浓。10月24日清晨,榆林佳县峪口乡南河底村,67岁的任凤祥吃过早饭后,像往常一样早早来到村里的白云渡口。

“当了一辈子船工,每天都习惯过来转转,心里才踏实!”任凤祥黝黑,操着一口浓重的陕北口音,这位穿着朴素、年近七旬的老人,身上闪烁着诸多光环:全国劳动模范、全国道德模范、全国见义勇为模范、中国好人……

40多年,坚守黄河岸边,任凤祥的船渡客、渡货,更救人于危难。他从惊涛骇浪中挽回100多名落水者的生命,救助过500多名身陷险境的群众,免费接送过住院病人600余人次,被当地群众亲切地誉为“黄河最美船工”。

黄河岸边的“生命救星”

佳县南河底村与山西临县隔河相望。渡船,曾是两岸百姓来往最重要的交通工具。晋陕黄河峡谷河流湍急、水情复杂,人畜财物落水的事件时有发生。从小在黄河边长大的任凤祥,练就了一身好水性。

任凤祥第一次救人,是在他17岁的时候。当时,他在黄河救起了山西的一名村民和他的一只羊。事后,被救者还专门带着两把挂面登门道谢。“当时母亲问我怕不怕?我摇了摇头。”任凤祥回忆道。听到答案后,母亲欣慰地说:“不怕就好,你的水性好,碰上了就要救,就是不吃人家的挂面也要救。”



工作中的任凤祥。

关切点与发力点



进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程,点多、线长、面广、体大。从哪里切入,在何处用力,考验着工作水平。

习近平总书记强调,“注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口”。我们抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。聚焦群众关切点,找准工作发力点,是推进改革发展的关键方法。

抓住群众关切点,才能抓住涉及群众切身利益的实际问题,以改革的针对性增强改革的含金量。

推进户籍制度改革,让更多农业转移人口落户城镇;开展居家和社区养老服务改革试点,使更多老年人幸福养老;实施个人所得税改革,减负之举措惠及2.5亿人;持续破除市场准入壁垒,不断激发民营企业新活力……从社会关注的焦点、百姓生活的难点中寻找改革切入点、发力点,让全面深化改革成色十足。

对接好群众关切点和改革发力点,也是坚持问题导向的必然要求,有利于以问题小切口打开改革突破口,实现事业大改观。

习近平总书记曾这样回顾中央八项规定提出的过程:“党的十八大以来,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决‘老虎吃天不知从哪

几下口’的问题。后来决定就抓八项规定,下口就要真正把那口吃进去、消化掉”。

整治“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”,清理超标办公用房、公款吃喝、公款旅游,从人民群众反映强烈的作风问题抓起,向群众身边的不正之风“开刀”,全面从严治政找到了切入点,不断向纵深推进,取得历史性、开创性成就。

实践证明,聚焦社会普遍关切,从群众最期盼的事情做起,从群众最不满意的方面改起,能使改革过程同群众得到实惠的过程相协同,最大限度凝聚改革共识,营造有利于改革的良好氛围,从而确保改革顺利推进、收获实效。

关切点与发力点是一体施策中的“两点”,明确了关切要点,才能确定发力方向,实现精准发力。

糖料蔗价格不稳定、蔗农增产不增收,广西来宾推动蔗农与企业形成利益联结机制,既提高了抗风险能力,又促进了产业转型升级,实现了“一根甘蔗两头甜”。群众反映诉求渠道不够畅通,广东深圳打破部门、区域、层级壁垒,将537个民生诉求渠道统一归口一个平台,实现“一键下单”、诉求速办。

把握好关切点和发力点,要求我们必须走好群众路线,及时准确了解群众所思、所盼、所忧、所急,使我们的各项工作避免闭门造车、坐而论道、流于空想,始终契合群众的实际感受和诉求意愿。

改革无止境。统筹好关切点与发力点,看准了就抓紧干,精准发力、协同发力、持续发力,一定能把改革的宏伟蓝图一步步变成美好现实。(华平)

第三十一届杨凌农高会今日开幕

本报讯(记者 郝佳伟)为期5天的第三十一届中国杨凌农业高新科技成果博览会于10月25日开幕。

本届农高会期间举办上合组织现代农业发展圆桌会议,相关国家的9名副部级官员出席。上合组织10个成员国、14个对话伙伴国、2个观察员国共26个国家首次全部参展。此外,法国、荷兰、日本等23个国家参展,举办6场文化交流、展示推介等活动。

为更好服务展商、企业和农民,本届农高会采用市场化的理念、思维和政策进行办会。政府主要在协调指导和服务保障方面给予支持,让企业成为办会“主角”。承办单位由党政机关分别调整为国家级协会和企业,展馆管理则全部委托给第三方专业公司,确保会展专业性和高效性。



第三十一届杨凌农高会

围绕“新质生产力·农业新未来”主题,本届农高会邀请9名两院院士及多位重量级嘉宾,在开幕式、农业新质生产力对接交流等活动中共同探讨农业新质生产力的发展路径和模式。同时,40多个专题展也集中展示国内外农业的“高精尖”技术和成果,为培育发展农业新质生产力提供有力支撑。

为提升参展参会客商体验,本届农高会还依托AI智能、大数据、云计算、AR、VR等先进技术,开展云上展览、云上会议、云上交易、云上管理等活动。观众可以足不出户了解、参观农高会的盛况,享受全流程服务和沉浸式新体验。

在权威发布方面,中国农科院、农业农村部农村中心等权威机构,在本届农高会期间集中发布100项重大农业科技成果和1000项

优秀农业科技成果、旱区农业技术发展报告和农业产业投资报告,开展多场“首秀”“首发”“首展”等新品发布活动,持续提升农高会发布平台的权威性、话语权和影响力。

在会议活动方面,本届农高会按照“6+2+N”的模式,举办包括农高会开幕式、旱区种业创新发展交流对接活动、“千万工程”引领乡村振兴对接交流活动、中国好苹果大赛总决赛、首届睿抗全球农业机器人应用赛、百名专家服务“三农”咨询培训活动等在内的多项重点活动。同时,还借助农高会的平台,举办包括中国气象学会全国农业气象技术交流推介活动、中国农业发展银行支持杨凌示范区高质量发展专场活动、西北农林科技大学第十八届杨凌国际农业科技论坛等在内的多项其他活动。



10月24日,第三十一届杨凌农高会陕西省总工会乡村帮扶成果展准备就绪,静待八方来客。

本报记者 薛生贵 摄

相关报道 详见第二版

西安首届人工智能大赛落幕

本报讯(记者 刘强)10月24日,由西安市总工会、市科技局、市人社局联合主办,市互联网协会承办的“2024年西安市首届人工智能大赛”落下帷幕。

本次大赛自7月2日启动以来,吸引来自全市30余家的47个团队和社会216名个人参加,通过个人理论初赛、实操决赛,团队项目预赛、路演决赛等环节,选拔出“AI+城市、AI+医疗、AI+制造、AI+教育”四个单元的42

名优秀选手和16个优秀团队项目,这些成绩的取得,让本次大赛成为创新科技项目落地的展示场。

据悉,各参赛人员和团队以扎实专业的人工智能技术为基础,以创新开拓的思维为引领,充分展示出人工智能技术在各产业领

域中的新产品、新应用、新服务和新成果。该赛事已被市科技局评选为“科创西安”的品牌赛事。

本次大赛旨在为高技能人才及高新技术团队实践搭台,以一体化集中办赛模式,促进形成以赛强技、以赛促创、以赛提能的良好风气,并着眼于人工智能产业高质量发展未来,为发展新质生产力提供强有力的人才支撑。

情系新业态 “心”与“新”合一

——西安市邮政快递业工会联合会加强“小三级”工会建设记事

党政党建、技能提升、法律维权……10月14日,记者走进西安市邮政快递业工会联合会(以下简称工会联合会)“职工书屋”,不到30平方米的空间,汇聚了8个门类2000多本书籍,各快递企业捐赠的文创产品更是为小空间增加了行业特色。

职工书屋是工会联合会为快递员提供贴心服务的一角。成立不到三年,工会联合会从“建起来”到“动起来”,从“动起来”到“强起来”,从“强起来”到“暖起来”……

目前,西安市快递从业者登记约为25000名,其中18800人已加入工会组织,入会率75.2%。会员企业13家,包含顺丰、京东、德邦、韵达、中通、圆通等驻陕总部快递企业。

“手把手”指导建会入会 “摸清底数,精准施策。”简单的八个字,凝结了工会联合会工作人员的心血。 “最初走进企业,很多人对工会工作不了解、不重视,不知道怎么建会,怎么办?那就‘手把手’教。”工会干部何波提出了建

会工作的挑战。

面对邮政快递业企业众多、分布广泛、快递员流动性强的情况,就要从摸清行业底数入手,再通过业务指导和培训,帮助新建工会建立健全组织机构,完善工作制度,规范运作流程。

“通过行业主管等多部门沟通对接、实地调研,全面掌握企业数量、职工规模、经营状况及工会组建情况,在此基础上制定针对性的工作方案。”何波说。

当时为了促进陕西瑞申申通快递有限公司建会,何波多次与负责人沟通,为了让大家了解工会,给他们分配体检名额,只要工会联合会组织活动,都会邀请参与。

“首先要让企业建立工会的概念,逐步感受工会对员工的关心关爱,更直观地让企业、职工了解工会工作,才能更好促进企业建会。”西安市邮政快递业工会联合会主席冯丽梅说,就这样坚持了一年半,申通快递建立了工会组织。

“有了工会组织,我们会不定期开展职工体检、运动会等活动,职工既有了丰富的精神文化生活,也有了申诉渠道和窗口。”陕西瑞申申通快递有限公司工会副主席

魏倩说,工会就是我们的“娘家人”。

对于规模较大、职工集中的企业,工会联合会工作人员指导职工集中入会;对于小型企业和末端网点,要发挥兜底作用,实现了工会对快递一线从业人员的全覆盖。

“面对面”解决职工诉求

《2024年西安市快递行业集体合同女职工特殊权益保护专项合同》于今年6月在西安市快递行业集体协商会议上讨论通过。这也是工会联合会服务职工、解决职工诉求的一个缩影。

通过广泛征集网点老板、一线快递员群体的意见和诉求,把涉及快递员群体最关心、最直接、最现实的利益问题纳入协商范围。目前达成了就劳动合同及劳务合同、劳动报酬、工作时间、保险福利、女职工特殊保护、快递行业职工特殊保障等三十七章条款,协商确定了集体合同的内容。

何波介绍,为解决快递员在工作中面对的实际问题和工资薪酬情况,工会联合会先后走访13家寄递企业驻陕总部及分拨中心、30余家分支机构和末端网点,与各企业人事专员、场地司机、分拣员、快递小哥等不同岗位人员沟通,解决急难愁盼问题。

(下转第二版)



10月23日,工作人员在陕西北人印刷机械有限公司生产车间工作。

近年来,渭南市依托印刷装备制造优势,打造印刷包装产业链,通过龙头企业带动、产学研研合作等方式,促进印刷包装产业蓬勃发展。

新华社记者 张博文 摄

编辑:郭雪婷

美编:张瑜

校对:桂璐

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com